

# 健身达人秋季锻炼手册 (上)

□ 记者 崔宏远 通讯员 卢俊喆 文/图

俗话说：“一场秋雨一场寒，十场秋雨穿上棉。”近日随着气温的下降，秋季离我们越来越近了。凉爽的天气让很多市民跃跃欲试，准备开始户外锻炼，尤其是一些老年人，户外运动的时间也开始有所增加了。运动达人、市中心医院骨科副主任医师魏戎在接受记者采访时表示，市民秋季健身应循序渐进，运动量不宜过大，尤其是老年人和体质较弱的市民应该选择轻柔的有氧运动，避免发生运动损伤。

该如何选择适合自己的运动方式？如何避免运动伤害？记者走访了一些运动达人，他们将现身说法为您讲解运动要点和注意事项，助您健康锻炼。

## 锻炼应循序渐进 防止拉伤

“这几天凉快了，我为了减肥快一点就加大了运动量，谁知一不小心把膝关节扭伤了。”在魏戎的诊室里，家住西工区的孙女士无奈地告诉记者。

从养生的角度讲，秋季是“养收”的季节。魏戎指出，此时运动量不宜过大，以防出汗过多造成阳气耗损。另外，气温降低，人体的关节和肌肉活动能力下降，运动量突然增大容易造成肌肉拉伤和关节损伤。运动要遵循循序渐进的原则，让身体逐渐适应运动强度。判断是否运动量过大，一般以运动后的第二天是否能恢复体力为准。如果第二天身体疲惫或是出现乏力、厌食等症状，那么肯定是运动量过大了。

在每次锻炼前，一定要做好热身运动。魏戎提醒市民，如果准备不充分，容易引起关节韧带拉伤、肌肉拉伤等，影响日常的工作生活。如果怀疑自己肌肉拉伤，可以先用弹力绷带固定患处，然后再用冰块冷敷。症状无法得到缓解的，一定要及时到医院就诊。

## 身体协调锻炼 避免单边运动

魏戎表示，很多人锻炼都会选择一些单边运动的项目，像乒乓球、羽毛球、网球等。长期使用单侧的手臂或是腿部锻炼容易产生机体不平衡，身体协调性差等缺点。

魏戎提醒市民，锻炼需要平衡的运动方式，不能长时间将力量作用于身体的一侧，可以适当换换手进行锻炼。像打羽毛球时就可以双手各握一只球拍，两手替换接发球。尤其是老年人，多进行双边的运动可以增强平衡感和身体协调性，对健康大有益处。

## 晨起锻炼不宜空腹

很多人早上锻炼后总会感到头晕、乏力，其实这是空腹锻炼惹的祸。魏戎告诉记者，食物经过一夜的消化，已经代谢得差不多了，如果这时还要让机体进行一定负荷的锻炼，很容易发生低血糖，人们会感到头晕等症状。

魏戎建议市民，起床后适当喝点糖水或是稍微吃点东西，高血压患者可以先喝杯白开水，这样会给身体补充一些能量，有利于锻炼。在锻炼后，不要马上吃饭，休息15分钟左右，等消化系统恢复正常的功能后再进食。魏戎同时提醒，市民可以选择傍晚的时间进行锻炼，此时人的血液黏滞性最小，关节最灵活，锻炼效果也比早晨要好。

## 注意保证睡眠 补足水分

俗话说“春困秋乏”，在经历了夏季身体大量消耗后，进入秋季，人的机体也进入了一个周期性的休整阶段，此时保证睡眠和补水都是健康的首要任务。魏戎提醒市民，进入秋季后养成良好的睡眠习惯，并在锻炼后注意补水，再加上科学的锻炼，才能达到健身的目的。

秋季空气中湿度减少，容易引起咽喉干燥、嘴唇干裂、鼻子出血等症状，再加上运动时容易失去水分，所以，运动锻炼后应及时补充水分，缓解身体疲劳感。平时可以多吃一些应季的水果，像梨、苹果等。少食辛的食物，像葱、姜、蒜等。

秋季的早晚温差大，魏戎提醒市民不要突然增减衣物，避免感冒。还有晨练时要选择空气较好的锻炼环境，尽量不要在马路边进行锻炼。利用一些器械运动之前，要注意检查一下器械是否有损坏或者松动地方，避免发生意外事故。



(资料图)



## 游泳

健身达人：魏戎 职业：医生

### 达人经验：

我认为游泳是最好的有氧运动。水是软的，在水中游泳一般不会发生运动损伤。秋冬季游泳不仅能锻炼身体、增强体质，还能提高心肺能力和抵御寒冷的能力。

我28岁的时候，腰围和腿长一样，眼睛往下看找不到自己的脚。常年坚持游泳不仅让我体重控制得很好，心肺功能和耐力也锻炼得很出色。至今肺活量还保持在10000毫升以上，而同龄人的平均肺活量在3000毫升

左右。

### 达人支招：

游泳锻炼是一个循序渐进的过程，要长期坚持。秋季游泳不要怕冷，下水前做好准备活动可以避免脚抽筋等问题。除了一些严重的心脏病、高血压、癫痫和传染病患者外，其他人都适合参与。在游泳时有一些禁忌一定要记住：在下水前了解水的深度，尤其是在河流等自然水域游泳时，切忌贸然下水；饭前饭后1小时尽量不要游泳；控制好游泳时间，一般持续游泳不应超过2小时；游泳结束后一定要清洁好身体，做好泳后卫生。



## 羽毛球

健身达人：周武欣 职业：党办干事

### 达人经验：

常年呆在办公室里，很多同事都有不同程度的肩周炎和颈椎病，但我由于常年坚持打羽毛球，在捡球、接球的过程中，不断地重复弯腰、抬头等动作，这些办公室疾病根本与我无缘。

羽毛球运动不受场地的限制，而且经济易学，既能放松心情又能锻炼身体。打球的过程中，由于需要不停地运用手腕和手臂的力量挥拍，能充分活动踝、膝、胯等关节部位。另外，羽毛球运动是很好的瘦身运动，大家看我的体型就知道了。

### 达人支招：

打球前要充分热身，做足准备工作。可以先拿着球拍做扩胸运动，然后双腿站定，通过前俯、后仰和左右旋转上身活动腰部，最后通过跨步压腿、摇腕、摆腿等动作活动各个腿部关节。

打羽毛球时还要注意掌握正确的姿势，用错误的姿势打球，很容易造成运动损伤。打羽毛球时不同落点接球就很容易扭伤脚。很多人在接球时习惯用脚尖着地，这样的做法很容易导致踝关节韧带扭伤。正确的着地方法：前跨步时让脚跟先着地，然后向前踩踏至整个脚掌落地。另外，选择合适的鞋也很重要，要穿平底并且舒适的运动鞋。



## 乒乓球

健身达人：李道本 职业：退休

### 达人经验：

乒乒乓乓，让我身体健康。打乒乓球是我痴迷的运动，每天我都会坚持打上2个小时，现在只要我不说，没人能猜出我已经74岁了。

乒乓球是一项有氧运动，老年人可以多参与。打乒乓球既可以强化心肺功能，还可以活动全身各大关节，增强身体协调性。1991年我就查出患有糖尿病了，但通过坚持打乒乓球控制得很好。

### 达人支招：

打乒乓球比踢足球、打篮球等项目要安全得多，比较适合中老年人健身。但开打之前一些准备工作和注意事项要牢记。

打球前一定要做准备活动，把各关节、韧带、肌肉活动开；中老年人要注意运动强度，避免过度疲劳，一般每次练习半小时就可以达到锻炼效果；新手在练球学拉弧圈时要循序渐进，避免用力过猛将大臂和腰拉伤；一定要穿舒适的运动鞋，最好购买专业的乒乓球鞋，以防滑倒和伤脚；新买的球拍手柄位置要稍微打磨一下，防止磨手。另外，打球是为了锻炼身体，不要因为输赢球而心绪不宁。



## 太极

健身达人：陈文革 职业：太极拳师

### 达人经验：

我坚持练习太极拳已经36年了，深感太极拳奥妙无穷。练习太极拳可以祛病、健身、养生、延年，更重要的是练太极拳的过程中让人可以修身养性。

太极拳可以调整身体的协调性，还可以舒筋活血、提高免疫力。经常练太极拳者气血旺盛，精气神足，反应敏捷，很少患感冒。

### 达人支招：

练习太极拳，招式拳架只是基础，还必须练习推手、内功心法才能强身健体。很多人练了一辈子太极拳，会很多种套路，但健康状况没什么起色，其原因在于此；太极拳不仅适合中老年人练习，还适合青少年练习。练的越早，对身体越有帮助；太极拳是一门高深的武术，最好通过专业的老师指导，正所谓“入门引路须口授，功夫不息法自修”，自己照书练是不容易进太极之门的。